

江苏省城镇发展报告

近几年来，江苏省经济保持快速增长，推进城市化水平的稳步提高。其中苏南地区是全省经济发展最具活力和城市化水平提升最快的地区，尤其是苏锡常都市圈中的昆山、江阴、常熟、张家港等全国经济强市，发展水平高，增长速度快。本文依据《2002年江苏省城镇发展报告》，对苏锡常所辖常熟、张家港、昆山、吴江、太仓、江阴、宜兴、溧阳、金坛九县市的经济和社会发展状况及城镇发展水平，作以下几点对比分析。

一、经济发展指标比较

1、人均GDP：总体来看，人均GDP排在前列的均为苏州的县市。特别是昆山市高达52078元，比上年增长34.8%，是溧阳市的4倍，在九县市中绝对值最高，增速最快；其次是张家港，为42783元，增长19.1%；第三是太仓市40096元，增长14.0%。宜兴市人均GDP为20905元，增长12.5%，在九县市中绝对值和增速均排第七位。（有关指标详见表1）

表1：苏锡常都市圈县市经济发展指标

	人均GDP (元)	三次产业 结构 (%)	外贸 依存度 (%)	农民人均 纯收入 (元)	人均存款差额 (元)	人均邮电 业务总量(元)
常熟市	35202	4.3:56.7:39.0	45.0	6214	20303	710
张家港	42783	2.9:60.1:37.0	68.7	6147	8886	730
昆山市	52078	3.8:65.4:30.8	223.1	6262	19261	1192
吴江市	30466	6.3:56.6:37.1	127.3	5904	9925	776
太仓市	40096	8.2:54.7:37.1	76.7	6192	11928	741
江阴市	35473	3.9:59.5:36.6	37.6	6266	9763	587
宜兴市	20905	7.9:58.0:34.1	15.1	5040	8350	490
溧阳市	13005	13.0:52.3:34.7	8.3	4375	6996	182
金坛市	15662	13.3:52.0:34.7	30.0	4758	6771	234
宜兴位置	7		8	7		

2、三次产业结构：以昆山、张家港、江阴的工业化水平最高，第一产业比重最低。从结构变动看，第一产业比重都在下降，其中幅度最大的是金坛市，比上年下降1.5个百分点。由于各地工业经济的突飞猛进，第二产业份额迅速扩大，其中最快的是昆山市，比上年上升5.3个百分点。尽管近几年大力提倡发展第三产业，但高速发展的工业还是挤占到第三产业所占比重，除江阴和宜兴第三产业比重比上年增加0.1个百分点外，其余县市都程度不同地沿袭下降趋势。其中昆山比上年下降4.1个百分点，常熟和太仓分别下降1.1个百分点和0.7个百分点，吴江和金坛下降0.5个百分点，张家港和溧阳下降0.2个百分点。这反映了各县市发展阶段的差异和特点。

3、外贸依存度（海关进出口总额与GDP的比重）：外贸依存度除金坛外，均保持增长。昆山和吴江的外贸依存度高达223.1%和127.3%，分别比上年提高了45.5个百分点和62.6个百分点，太仓、张家港、常熟外贸依存度分别为76.7%、68.7%和45.0%，提高程度依次为7.8个百分点、7.1个百分点和3.0个百分点。江阴、宜兴外贸依存度分别为37.6%和15.1%，同比提高5.0个百分点和1.9个百分点。溧阳和金坛外贸依存度分别为8.3%和30.0%，溧阳比上年提高1.3个百分点，金坛比上年下降2.1个

百分点。从总体来看，苏州地区外向度高，成绩令人瞩目，特别是昆山和吴江是高起点上的高水平增长。无锡和常州地区外贸依存度无论是实绩还是增幅，都相对较低。

4、农民人均纯收入：农民人均纯收入江阴最高为 6266 元，其次分别为昆山 6262 元，常熟 6214 元，太仓 6192 元，张家港 6147 元，吴江 5904 元，宜兴排在第七位，为 5040 元，金坛 4758 元，溧阳 4375 元。江阴农民人均纯收入是溧阳的 1.4 倍。

5、人均存贷款差额：人均存贷款差额以常熟最高，达 20303 元，其次是昆山 19261 元，太仓 11928 元列第三，宜兴 8350 元，排第七位，最低的是溧阳和金坛，分别为 6996 元和 6771 元。苏州五县市和江阴存贷款差额大，存贷比低，一方面反映了本地收入和存款较高的现实，也映射了本地具有金融扩张的潜力以及通过本地资本运作发展民营经济的潜势。

6、人均邮电业务总量：人均邮电业务总量以苏州五县市最高，其次为江阴、宜兴、金坛、溧阳，排序基本与外贸依存度一致，反映出这两个指标之间存在着较大的正相关性。

二、社会发展指标比较

1、城市化水平：与 2001 年相比，苏锡常地区城市化水平继续上升，升值高的溧阳达 3.3 个百分点，除金坛外，其余各市的城市化水平都高于全省 44.7% 的平均水平。宜兴由于丁山和环科园与宜城镇一道作城区统计，城镇人口相对较多，城市化水平列昆山、太仓之后居第三。（有关指标详见表 2）

表 2：苏锡常都市圈县市社会发展指标

	城市化水平 (%)	城区暂住人口比重 (%)	每万人科技人员数 (人)	固定电话普及率 (部/百人)	每万人小汽车数 (辆)	城镇职工社会保险覆盖率		
						养老保险 (%)	失业保险 (%)	医疗保险 (%)
常熟市	47.6	37.8	470	57.0	264	98.5	99.0	99.4
张家港	47.0	34.9	545	79.5	274	97.0	99.4	89.7
昆山市	56.8	100.3	748	65.0	338	92.9	93.3	77.7
吴江市	50.0	42.5	472	91.8	193	92.5	92.5	90.6
太仓市	52.6	24.7	488	59.8	281	85.0	88.0	88.0
江阴市	45.4	38.8	415	85.0	251	99.2	99.2	99.0
宜兴市	51.1	17.3	355	81.9	203	98.0	95.0	88.5
溧阳市	48.0	6.2	382	33.9	85	95.0	100.0	60.3
金坛市	42.4	5.7	452	33.3	100	95.0	98.4	91.4
宜兴位置	3	7	9	3	6	3	6	6

2、城区暂住人口比重：外来人口集聚的地方，暂住人口比重就高。城区暂住人口比例以昆山最高，达到 100.3%，其次为吴江和江阴，分别为 42.5% 和 38.8%，常熟和张家港也分别达到 37.8% 和 34.9%。增长幅度同样以昆山最高，比上年提高 41.9 个百分点，其次是吴江和张家港，提高 20.6 个百分点和 13.9 个百分点。宜兴暂住人口比重为 17.3%，比上年提高 1.3 个百分点，在九县市中排第七位。与 2001 年相比，苏州地区和江阴暂住人口的总量和比重增长迅速，对外来人口的吸引力和吸纳能力显著提升，说明该地区经济发展迅速，具有就业岗位。如果按照实际居住人口（包括暂住人口）计算人均指标，前述县市与其他县市的实际差距将会缩小。

3、与城市发展现代化程度密切相关的指标：（1）每万人科技人员数，前三名是昆山市 748 人，张家港 545 人，太仓市 488 人，宜兴为 355 人，只有昆山的一半。昆山凭借就业水平高的优势和居住环境的优越，对科技人才的吸引力正在迅速提高，与我们的距离逐年拉大。（2）固定电话普及率，前三名是吴江每百人 91.8 部，江阴 85.0 部，宜兴 81.9 部。（3）小汽车拥有水平，每万人拥有小汽车数最高的是昆山市 338 辆，其次是太仓市为 281 辆，第三是张家港市 274 辆，宜兴为 203 辆，排第六位。

4、城市居民社会保障程度：城镇职工基本养老保险、失业保险、医疗保险三项保险的参保人数和覆盖率均有提高。总体来看，养老保险、失业保险的覆盖率要高于医疗保险，江阴、常熟、张家港城镇职工社会保险覆盖率整体水平在前三名，宜兴位于中等水平。

三、人居环境发展指标比较

1、与城市空间用地资源相关的指标：

这里主要指人均住房使用面积、人均城市道路面积和人均公共绿地面积等指标。人均住房使用面积最高的是吴江市，达到 36.0 平方米，其次是张家港市 35.0 平方米，宜兴居第三，为 29.3 平方米。人均城市道路面积最高的是昆山市，达到 21.0 平方米，其次是张家港市和常熟市，分别为 18.9 平方米和 18.5 平方米，宜兴人均城市道路面积 13.7 平方米，列第八。常熟由于独特的地理环境，人均公共绿地面积高达 46.6 平方米，在全省也是遥遥领先，其后是昆山 12.1 平方米，第三是江阴 9.9 平方米，宜兴人均公共绿地面积 9.2 平方米，居第四。苏锡常都市圈所有县市人均住房使用面积均超过了全省 19.5 平方米的平均水平，人均城市道路面积除金坛市外，其他各县市都在全省 11.5 平方米的平均水平之上，人均公共绿地面积除金坛和吴江外，其余县市也都超过了全省 7.3 平方米的平均水平。（有关指标详见表 3）

表 3：苏锡常都市圈城市人居环境指标

	人均住房 使用面积 (M ²)	人均城市 道路面积 (M ²)	人均公共 绿地面积 (M ²)	人均年生 活用电量 KWH	用水普及 率 (%)	人均日生 活用水量 (升)	用气普及 率 (%)	污水处理 率 (%)	垃圾无害 化处理率 (%)	绿化覆盖 率 (%)	空气质量 指数
常熟市	26.6	18.5	46.6	476.0	100.0	265.9	100.0	94.6	100.0	36.9	0.749
张家港	35.0	18.9	8.6	288.8	100.0	250.2	100.0	60.0	100.0	20.0	0.799
昆山市	26.0	21.0	12.1	414.4	100.0	271.8	100.0	38.6	100.0	15.6	0.760
吴江市	36.0	16.5	5.4	232.3	100.0	186.1	100.0	70.5	100.0	11.8	0.951
太仓市	24.1	17.0	8.3	457.9	100.0	226.6	100.0	79.8	100.0	17.1	0.757
江阴市	24.5	13.9	9.9	345.3	100.0	189.3	100.0	81.9	98.5	38.1	0.964
宜兴市	29.3	13.7	9.2	411.8	100.0	250.8	100.0	52.0	100.0	27.4	1.315
溧阳市	24.2	17.6	7.9	274.0	100.0	121.1	85.6	78.1	100.0	3.6	0.764
金坛市	22.0	9.7	3.5	239.2	100.0	104.3	90.6	92.3	100.0	2.5	0.617
宜兴位 置	3	8	4	4	1	3	1	8	1	3	9

2、与城市经济实力和生活质量有较大相关性的指标：

这里主要指人均年生活用电量、自来水用水普及率、人均日生活用水量、用气普及率、污水处理率、生活垃圾无害化处理率等指标。用水和用气普及率、生活垃圾无害化处理率除个别县市外，基本上全部达标，并高出全省平均水平十多个百分点。污水处理率最高的是常熟市，达 94.6%，其次是金坛和江阴，分别为 92.3% 和 81.9%，低于全省平均水平的是宜兴和昆山，分别为 52.0% 和 38.6%。人均年生活用电量最高的是常熟，其次是太仓和昆山，宜兴排第四。人均日生活用水量最高的也是昆山，其次是常熟和宜兴。人均年生活用电量和人均日生活用水量均低于全省平均水平的是吴江、溧阳、金坛。

3、与城市环境质量相关的指标：

这里主要指空气质量指数和绿化覆盖率等指标。空气质量指数小于 0.6 时为清洁，大于 2.8 时为极重污染，其间可分为轻、中、重污染类型。从上表可以看出，金坛市空气质量接近清洁，宜兴空气质量相对较差，其他县市空气质量均在清洁和轻度污染之间。绿化覆盖率以绿化植被的垂直投影面积计算，江阴、常熟、宜兴居前三名。

四、宜兴城镇发展点评

经济发展指标方面：在苏锡常都市圈中，苏州板块经济发展整体靠前，江阴与苏州强市并驾齐驱，宜兴的经济发展指标基本定位在第七位左右。

社会发展指标方面：与经济发展指标位置相比较，城镇职工社会保险覆盖中的养老参保率前移 4 位，失业参保率、医保参保率前移 1 位。固定电话普及率前移 4 位，每万人拥有小汽车数前移 1 位，都比经济发展指标位置超前。然而同一指标体系中的每万人科技人员数较低，排第九位。人才资源是第一资源，因此要高度重视引进人才工作，加大吸引人才的力度，提高引进人才的比例。同时更要做好留住人才的工作，努力创造适宜人才生存的土壤，提供适合人才发展的空间，大力推进人才强市的战略。

人居环境发展指标方面：得益于较强的经济实力，宽松的城市空间环境和政府连续几年对城市建设的大力投入，宜兴城镇自来水普及率、燃气普及率、垃圾无害化处理率全部达到 100%，人均住房使用面积、人均公共绿地面积、绿化覆盖率等指标均超前于经济发展指标位置而位于中上水平，人均生活用水量、人均生活用电量也同样排在第三和第四位。但是人均城市道路面积、污水处理率、空气质量指数三个指标排位滞后，两个第八位，一个第九位。要切实解决影响污水处理工程投运的制约因素，加快污水处理配套工程建设，尽早显现成效；要高度重视空气质量清洁问题，使之与宜兴的青山绿水相符。这两项工作都要下大力气去抓。

责任编辑：刘蕊